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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

Kedalaro 9- METPLKEG OXEOELS

ATMAPAITHTEZ TNQZEIZ OEQPIAZ

MEeTPLKEC OXETELG

Ovopalovtal oL OXECELG LETOEY TWV HETPWV TWV OTOLYELWV TPLYWVWV
elte elval autd kUpLa otolyeila (MAeUpPEC N ywvieg) , elte elval
Sdeutepevovta otoleia (UYn, dxotduot, dtapeool).

NpoBoAn onueiov o€ euBeia

Op6n mpoBoAn i anmAd npofoAn evog onpeiov A mavw o€ pia euBeia
g, Aéyetal to ixvog A’ tng kaBEtou (dnAadn To onpeio TOUNG TNG
KaB£Tou Kal Tng eubeiag ) mou ayetal amnod to A npog tnv ubeia e.
Av 1o onpueio B Bpioketal mavw otnv euBeia & tote N mpoBoAr tou B
elval to (610 to onueio B.

NpoBoAr) Tunuatog os eubeia

MpoBoAn TuRpatog N navw o€ euBeia € ovopdloupe To TUApa MA’
Tou omoiou ta akpa I kot A’ eivat ol mpoPoAEG Twv onueiwy I kat A
avtiotolya mavw otnv euBeia €.

Mpocoxn !!! Av to TuApa tou B€Aoupe va mpoBAaAoupe Avw oTnV
eubBela €xeL popéa kABetTo otnV € (6nAadn eival kaBeto otnv eubeia
€ OTWG To HO oto mapadelypa ) TOTe n mpoPfoAr tou eival onpeio Kat
OXL TUAMQL.
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

METPLKEG OXEOELG 0TO 0pOoywVLO Tplywvo

r
BaoLKEC Evvolec 0TO 0pBoywVvLo TPLywVo 1’\
\
BI': untoteivovoa ‘N a
AA : Ugog B \\ A
F'A : mpoBoAn tov Al otnVv unoteivouoa
BA : mpoBoAn tou AB otnVv unoteivouoa | A 5
A Y
Oswpnpa | AB? = BT - BA
Ye kKaBe opBoywvLo TPlywVvo TO TETPAYWVO LA KABETNC
TIAEUPAG TOU €lval (00 YE TO YLVOUEVO TNG UTIOTEIVOU OO ETTL Al%2 = B - TA
™V npoBoAn t¢ MAEUPAC AUTHE OTNV UTIOTEIVOoUOQ.
Noplopa ,
Ye kaBe opBoywvLlo Tpiywvo 0 AOyog TwV TETPAYWVWY TwV AT _ A_F
KOOETWV TTAEUPWV TOU Elval L00C HE TO AOYO TwV TIPOoBoAWV AB2  AB

TOUC EMAVW OTNV UTtoTElvouoa.

Qswpnua ll (MuBayopetlo)

AB? + AI'* = BI'®

Ye kaBe opBoywvlo Tpiywvo , To aBpolopa Twv N
TETPAYWVWY TWV KABETWV MAEUPWV TTAEUPWYV TOU )/2 + '32 — CZZ
glval (oo e TOo TETPpAYWVO TN UTtoTE(VOUOOC.

Qswpnua lll (Avtiotpodo Nubayopeiov) Av Bl'n

Av 0g KATTOLO TPlYWwVOo TO TETPAYWVO TNG LEYAAUTEPNG HEYAAUTEPN

TIAEUPAC TOU £lval (00 e TO ABPOLOUA TWV TETPAYWVWY TWV
600 AAAWV MAEUPWV TOU ,TOTE TO TPlywVvo lval opBoywvio

TIAEUPA KOl LOYVEL:
AB? + AI'*=Br?

HE UTIOTELVOUOQ TNV LEYAAUTEPN TIAELPAL. ote A=90°
Oswpnua IV
Y& KGBe opBoywvLo Tplywvo To TeETPAywvo Tou UPoUS TTou AA%2 = BA-TA

QVTLOTOLXEL OTNV UTIOTEIVOUOQ Elval (0O LE TO YLVOUEVO TWV
TiPoBOoAWV TwWV KABETWV TTAEUPWYV TOU OTNV UTIOTEIVOU QL.

Napatinpnon

e e opBoywvio Tpiywvo (A=90°) oxvel By = a- v,

e Av 60000V SU0 gubBUlypappa TUAHATO o KOL B, TOTE TO

gUBUYPAUHO THAKA X PE TNV LBLOTNTA X2 = a * B Aéyetal péon

avaAoyog Twv a,
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

Epwtnoelc tou TUmou Iwoto- Aabocg

Na YapaKTNPLloeTe Pe «I» (owoto) N «A» (Aaboc) Tic mapoKkATw
TIPOTAOELC.

1. Av og tpiywvo ABr woxUet AB? = AT'? + BI'?, téte 10
Tplywvo sivat:

i. OpBoywvio pe 0pbN ywvia tnv B I A
ii. OpBoywvio pe opON ywvia tnv A I A
iii. OpBoywvio pe opbn ywvia tnv r I A

2. Tl to opBoywvio tpiywvo ABI tou oxApatog toxUeL:

i. AB?=BA-Bl s A
ii. Ar'>=AB-AA 5 A
iii. AA*>=BA-AT 2 A
iv. AA%*= BA-BT 2 A
v. AB?=BA-AT 2 A
vi. Alr'*=Ar-Br 2 A

3. Ta to opBoywvio tpiywvo ABI Tou oXAMATOC, OTO OMoio
n AA ivat upog kat n AM Sitapeoog, LoxUEL:

i. AB? = BI'-BA
2
ii. AB?=24M? + % _ Al'?
iii. AB? = AM? + BM?
iv. AB? = BIr'?> — Ar'?
v. AB? = BA? + AA?
2
vii AB? = % + BM?

/ M

M M M M M M
> > > > > >

4. To tpiywvo ABT eivat apBAuvywvio.
loxUeL a? > B2 +y2. > A
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

5. Avy n peyaAutepn mMAeupa TPLywvou ABI pe MAgUpEG
a, B, y Kat Y2 > o + B2, tote auto eival apfAuywvio. T A

6. To Tplywvo ABI givatl opBoywvio oto A.
loxVel B2 < a? +y2. > A

7. Av og tplywvo ABI pe mheupéc a, B, y LoXVEL

BZ<a?+y?,TO1E TO TPiywvo eival MAVTOTE 0SUYWVLO. I A
8. MNa tuxaio tpiywvo ABI pe Opog AA, oxUet AB? = BI-BA. I A
9. se tpiywvo ABT pe A<90° oxUel BI'? < AB? + AT'? 5 A

10. Av oe tplywvo ABI pe mAeupéc a, B, y LoXUOUV TAUTOXPOVO.
> <BE+VE, BP<at+yE, yP<a®+p?
TOTE TO TPiywvo ivat ofuywvio. I A

11. Yrdpyxet tpiywvo ABT pe mAeupéc a,B,y ylo To omoio va
loxUouv tautdxpova: a? > B2 +v2, f% < a? +y?,

¥? > o? + p? > A
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

Epwtnoelc moANOtANC EMLAOYNC

1. 0w napakdtw oxéoslg avadépovratl oto opboywvio Tpiywvo ABI tou
oxnuatog. Aavbaopévn sival n oxéon:

i. AA> = BA-AT

ii.AB? = BABI B
iii. AI'? = BA-AT

iv. AB? + AI'*> = BI'*

2
AB> B4 A i

V. =
AT? AT

2. 3to Suthavo oxApa n AB os cm wooUtol e

B

N ook~ Ww

4 cm
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

4. 3to Suthavo oxnua n Al os cm ooUTal UE:

B
i 5,5
i 8
iii 4
iv 5
10 c¢m
Y, 4,5

5. Av 10 pnkog tng unoteivouoocg opBoywviou TpLywvou
elvary/5 o, TOTE Ta PAKN Twv KABETWY TAEUPLV TOU ElvaL:

. 30,720
i, a, V2a
iii. a, 2a

iv. a, V5a
V. V3a, 2°

6. Av TO HjKOC TNC Uoteivouoac opBoywviou Tplywvou eivat vV2a, Tote
Ta LAKN TWV KABETWY MAEUPWV TOU Eival:

7. H Slaywviog tetpaywvou givat 4 cm. To HAKOC TNC MAEUPAC TOU O€
cm LooUTal HE:

i 2V2
i. 5
i.  5v2
iv. 3v/2
V. 2
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

AB
8. 310 opboywvio Tplywvo Tou oxAUaAToC LO')(UEL — 2
O \oyog —ﬁ LOOUTOL HE :

UG L, N B W

9. Sto Suthavo oxua sivat AB =4 cm, B =5 cm kot to AA Oog Kat n
ywvia BAA = 30°. To unkog tng mAeupag Al o cm LooUTOL LIE:

i. 3
i. V4l
i. V10
iv. 21
v. 20

v

10.3t0 6m)\avo oxnua LO')(UEL
i = 32 + a’+ay
i =/32 -a?-20BA
i /32=a2+y2+ay
iv. BZ=a’+y?-ay
V. B%=y?+Ar?
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

11. >e tpiywvo ABT pe A < 90° pépvoupe ta Un BA kat lE. Amo
TLC TOPAKATW LOOTNTEG AavBaopévn elval:

i. a?=p%+y%-2BAA
ii. a?=p%+y?-2yAE
iv. a?=BA*+Al?
v. a?=p%+y2+2BAA E
vi. a?=EB*+El'?

e

12. 3 tpiywvo ABI pe mAeupéc a, B, y LoXUEL
a? = B2 + y2+By. Av AA eivar n poBoAn TG TAEUPAC
y = AB otnv Al 101 n ywvia ABA sivad:

i. 45°
i. 30°
iii. 60°
iv. 75°
v. 15°

13. ¥to tpiywvo ABT givat A = 90°, B >y, To AA 0o kat n AM = py,
SLapeooc. Amo TI¢ mapokATw oxEoelg AavBacopevn elval:
i. B%+y?=4AM?
ii. B%-y?=2aAM
ii. B%=ul+MI'?+oAM
2

iv. B%+ y2=2,u§+a? %

2
V. y2+u§=2AA2+%
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

$3Y  Aokroelq oTic LETpLKEG OXEELS O 0pBoVKVLN Tpiywva

1. Ze opBoydvio tpiyovo (A=90°) éxovpe AB=9 xon AI'=12.
Na Bpebouv BILBA,IA,AA kat AM ,6mou AA Uog kat AM Slapeooc.

a3
4

To U OG OoTNV UToTEIVOU DA, VO UTIOAOYLOETE TIG ywvieg B,I”

2. Aivetatl opBoywvio tpiywvo ABI (e A =90° ). Av AA=

3. Alvetat tpiywvo ABT kat to Upog autou AA. Av AA=9, BA=13,5 Kall
A=6 va e£€TAOETE AV TO TPlywvo elvat opBoywvio.

4. Na anodeiete ot N Stadopd TwWV TETPAYWVWY TWV U0 TIAEUPWVY
TPLYWVOU LooUTaL HE TNV Slapopd TWV TETPAYWVWY TWV aVTioTOL WV
nipoBoAwv Toug otnv TPLTN MAELPA.

5. Aivetatl opBoywvio tpiywvo OAT pe 0=90° kot B,A Tuxaio onpeia Twv
OA kot O avtiotowa. No Seifete 6t AI'? + BA? = AA? + I'B?.

6. Aivetal opBoywvio tpiywvo ABI pe A=90° . Eotw A To péoov tng AB
kat E n mpoPBoAn tou A mavw otn BI. Na anodeitete otL:
Er? — EB* = AI'%.

7. Alvetat opBoywvio Tpiywvo ABI pe A=90° kat AB = Bz—r. Na pEpete to
O og AA kal va urtohoyioete ta tunpoata Al kat Al cuvapTtroeL TNG
TAgupag AB.

8. Alvetal Kupto tetpanAeupo ABIA pe kaBeteg Staywvioug, va Seifete
otw: AB? + I'A* = AA* + BI'?,

YeAiba 10
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9. Aivetal opBoywvio Tpiywvo ABI pe A=90° kat AA, BE, [Z ot tdpeoot

2

tou. Na Seifete 0Tt AA? + BE? +T'Z? = 3%

10. Ailvetal popBog ABTA pe kévtpo O kal éva onpeio E tng Staywviou
AT, va 6ei€ete 61t AB? — BE? = ET - EA.

11. Aivetal Tpamélto ABIA tétoto wote A = B=90° .D£pVoupE TIC
Sltaywvieg Tou AT kot BA kal evwvoupe ta péoa toug E kat Z. Na
anodewOel 611 'A?> = AB? + 4EZ% .

YeAiba 11



FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

METPLKEC OXEOCELG O€ TUXALO Tplywvo

Oswpnua |l (Fevikevuon NuBayopeiov BewpAUATOC yLa TTAEUPA TTOU
Bploketal anévavtl anod ofeia ywvia)

To TeETpAywVOo MAEUPAG TPLYWVOU ,ITOU BPLOKETAL AEVAVTL A0
oéeia ywvia , eivat ioo e To AOPOLOHA TWV TETPAYWVWV TWV U0
AAAWV TAEUPWV TOU , EAATTWHEVO KOTA TO SUITAAOLO YLVOUEVO TNG
piag and autég, eni tnv mpofoAr tng GAANG MAVW GE AUTAV.

Etoléxouue: | a’?=p%*+y2—2-B-AA

Omnou AA n poBoAr NG MAELPAG Y MAVW OTNV MAEUpPA B

Aoknon : Na ypayete 1o Bewpnpa Eava yla To TETPAYWVO TG
TIAEUPAG O , XPNOLUOTIOLWVTAC AUTA TNV dopd tnv tPofoAn g
TIAEUPAG B emdvw otnv MAeupad y.(Na CUUTTANPWOETE KAl TO OXNHUA)
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Oswpnua ll (Fevikeuon MuBayopeiov BewpATOC YLO TTAEUPA TTOU
Bploketal anévavtl ano apPAsia ywvia)

To TeTpaywvo MAEUPAG TPLYWVOU Tou BpLloKeTaL AmévavTL ano
appAeia ywvia eival ico pe To AOpOLOHA TWV TETPAYWVWYV TWV SUO
AAAWV MAEUPWV , AWENHUEVO KATA TO SLITAAOLO YLVOUEVO TNG Hiag
oMo aUTEG, €Ml TRV MPoBoAr TnG AAANG MAVW OE AUTAYV .

EtolL éxoupe: @ a’=p%*+y*+2-B-AA

Omnou AA n mpoPoAn TG MAEUPAG Y TAVW OTNV MAEUpaA B

Aoknon : Na ypaete to Bswpnua ava yLa To TETPAYWVO TNG
TIAEUPAG O , XPNOLUOTIOLWVTOG auTh TNV popd TNV tPoLoAn TG
TIAEUPAG B emdvw otnv MAeupaA y. (Nt CUUTTANPWOETE KOL TO OXNHAL)

YeAiba 13
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Népopa
Ye KaOe Tpiywvo ABI LoxUeL OTL:
e a2 <pi+yie A< 1L
e a?>p%+yle A>1L
e a’=p’+y2 A=1L

Napatinpnon
Me tnv Bornbela Twv Mapanavw TUMWV ,0UYKPLVOVTOG TO

TETPAYWVO TNG UEYAAUTEPNC TTAEUPAC £VOG TPLYWVOU UE TO

aBpolopa TwV TETpAYyWVWY TwV U0 AAAWV TAEUPWV TOU

Slamiotwvoupe av to Tpiywvo ivat ouywvio ,opboywvio,
auBAuvywvio.

‘ETOL OTLG AOKNOELG TIPLV XPNOLLOTIOLOOULE KATIOLO MO Ta
Bewpnuata | N 1l mpémnet va eAéyEou e to £160¢ TNG ywviag
(av &nAadn eivat ofeia i apPAeia).

NOopocg ZuvnuLtovwy

2e KAB¢e Tpiywvo ABI LoxUeL OtL:

e a?=p%+y2—2-B-y-ovA
e f2=y?2+a’—2-y-a-ovvB
e y2=a?+p%*—-2-a-B-owl

Edapuoyn

Av o,B,y €lval to pRKn Twv MAEUPWV EVOC Tplywvou ABT kat T n
a+f+y

. ) ,TOTE oY VEL:

NUUTEPLULETPOG TOU (T=

e =2Vt -0 G-B @)
R NGO R )

2

ev,==Ji-G-a)-@G-B)-(—v)

Ty
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FEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BASIAHE KPANIAS
Qswpnua lll (1° Gswpnua Stapeowv)
To aBpolopa TWV TETPAYWVWYV TWV U0 TTAEUPWV TPLYWVOU ,
LooUTal KE TO SLTAGOCLO TOU TETPAYWVOU TNG SLAUECOU , MOV

TLEPLEXETAL HETAEY TWV MAEUPWYV QUTWV , AUENUEVO KATA TO HLCO
TOU TETPAYWVOU TNG TPLTNG MAEUPAC.

2
Etol éxoupe: | B2 +y%=2-ul+ a?
Onou U, n SLANESOG TOU AVTLOTOLXEL OTNV TTAEUPA O

A

B

Avaloya pokUTITOUV Kal oL akoAouBol Tumot:
BZ
b ]/2+(12=2',Ll[2;+7

2 2 2, 7V
e a‘+p =2'My+?

Napatipnon:
ATO TOUG TUTTIOUG OLUTOUC UIMOPOUE VO UTTOAOYLCOUE TA TETPAYWVA
TwV SLAPECWY WE OUVAPTNON TWV TAEUPWYV TOU TPLYWVOU:

2 _ 2PB%+2y%-a?

4
2 2_p2
2 _ 2y°t2a -
° Uﬁ = —4
. 2 2a%+2B%-y?
Hy = — 4
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

Qswpnua IV (2° Oswpnua Slapécwv)

H 6iadopd Twv TETPpaywVwV Twv U0 MAEUPWV EVOG TPLYWVOU ,
LooUTal HE TO SLMAACLO YIVOHEVO TNG TPITNG MAEVPAS , ETL TNV
npoBoAn tng avtiotoyng dtapécou otnv NAeUPA AUTH.

ETOL £XOUHE : p?—y*=2-a-MA (B>v)

Omnou MA n mpofoAn tng Stapéoou p, otnv MAELPA a.

Napatipnon:
To 2° Oswpnua SLAPECWY TO XPNOLUOTIOLOUE YL TOV UTIOAOYLOUO
TWV TPOLOAWV TWV SLAUECWV OTLC TTAEUPEC TOU TPLYWVOU.
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

\ “ AO'Kr']O'El.C OTLC uETDLKéC GXéGELQ O€E ruxaia TD(VUOVOL

1. Ze tplywvo ABTI gival B=7, y=6, kaL y, = % . Na umtoAoylioete:
i. TNV mMAgupa a
ii. tnv mpofoAn tng dtapéoou p, mavw otnv Br

2. Alvetal to Tpiywvo ABI pe AB=3, BI'=5 kal FA=7.
Na urtoloyioete tn ywvia B.

3. Na Bpeite 10 €1d0¢ TNG ywviag mou Bploketal anévavtl otn
HEyaAUTEPN TTAEUPA TpLYywvou ABI otav:
i. a=5,p=12,y=13
i. a=4,B=5,y=6
iii. a=4,B=5,y=7

4. Na e€ETAOETE vV UTIAPXEL TPlywVOo UE TIAEUPEG:

a 3a
Ly=5.=5
7a a
iy =%,8=5%a
K 2K
iii a=|<,,8=5,y=?,|<>0

Itnv mepimTwon mou undpxeL va Bpeite To €160¢ TOU TPLYWVOU WG
T(POG TLG YWVIEG TOU.

5. Aivetal tpiywvo LoookeAég ABT e AB=AT kat N onueio tng faong
tou BI. Av BN=3, NI'=7 kat AB=Al'=11 va urtoAoyltoBei to AN.

6. Mg KEVTPO TO ONMELO TOUNC TWV SLaywviwy evog
napaAAnAoypappou ABTA , ypadoupe kUkAo. Av M elval tuxaio
onuelo Tou kKUKAOU ,va amodeifete 6TL TO ABpoLoua

MA? + MB? + MI'?> + MA?  eival otaBepo.

YeAiba 17



FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

7. Av petafl twv MAgupwv a B,y evog Tplywvou ABT LoxUEeL

y = \/az + B2 + aff va uroloytotel n ywvia I .

8. Aivetal tpiywvo ABI pe a3 = B3 + ¥3 .Na anoSeifete 6t 10
Tplywvo eivat ofuywvio.

9. Alvetal LoooKeAEG Tplywvo ABI (AB=AT) kat euBeia mapdAAnAn
TpoG TNV Bl mou tépvel tig mAeupég AB , Al ota onueia A, E
avtiotowxo. Na Seifete 6w BE? = ET'? + BI' - AE .

10. *Aivetal KUKAog Stapétpou AB kat pia xopdn tou MA//AB. Av K
elvat éva onpeto tne AB va Seuytetl 0t KT'? + KA? = KA? + KB? .

11. S& opBoywvio Tpiywvo ABI (A = 90°) eivar B = 3T .Na
anobeifete 6t fZ —y2 = 2By .

12. Na Sewxtel OTL og kdBe opBoywvio Tpiywvo ABI (A = 90°) woylel

3
,u§+u/23+u]2,=5a.

13. Eotw to tetpamAeupo ABIA . Na Seifete otL av Al LBA toTE LoYVEL
AB% + T'A* = TB? + AA?.

14. Aivetal to ofuywvio Tpiywvo ABT oto omoio LoyUeL:
B? +2y? =2a.
i. NoarobeBei 6t ug =y (omou pg n dLapecog mou
avtlotolxetl otnv mAeupa B)
ii. Na uroloyioBei n poPolr tng up emi tng mMAeupag B .
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FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

15. Jtnv unoteivouoa Bl evoc opBoywviou tplywvou ABI, Bewpolpe
to onpela A kat E tétola wote BA=AE=ET.

Na amodeifete ot AA% + AE? = SBI"2 .

16. (@swpnua Euler)
Na Selytel OTL TO ABpOLoUA TWV TETPAYWVWV TWV TTAEUPWV EVOG
TETPATTAEUPOU ELvaL (0O E TO AOPOLOUA TWV TETPAYWVWY TWV
Slaywviwy Tou auénpévo KATA TO TETPATIAACLO TETPAYWVO TOU
TUAMUOTOC TTOU CUVOEEL TA HEOO TWV Slaywviwy Tou.
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METPLKEG OXETELG O€ KUKAO

Qswpnua |
Av oL x0p6€¢ AB ko F'A evOG KUKAOU 1] OL TPOEKTAOCELG TOUG,
Tépvovtal o’ éva onpeio P, tote LoxveL: | PA-PB = PT-PA

Edappoyn 1 (avtiotpodo tou Oswpnpartog |)
Av SU0 guBUypappa TuApata AB kat FA f oL TPOEKTACELG TOUG
TEMvovTaL o’ €va onpeio P étoL wote : PA-PB = PI-PA , tote 10
TETPATAEUPO HE KOPUDEC Ta onpeia A, B, I ka A eival eyypadipo.

Napatipnon 1
Av 10 onpueio P Bpiloketal eKkTOG TOU KUKAOU TOTE LOXVEL:

PA-PB = §%-R? |, 6mou & = OP (O Tto K£vTpo ToU KUKAOU)

Kal R n aktiva tou KUKAOU.

Av Tt0 onpueio P Bploketal evtog Tou KUKAOU TOTE LOYUEL:
PA-PB = R?- §*
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Qswpnua ll
Av ano éva e§wteplkd onpeio P kUkAov (O,R) pEpoupe
epantopevo Tunpa PE Ko pa euBeia Tou TEUVEL TOV KUKAO ota
onpeia A ko B, tote woxvet: PE? = PA - PB

Edapuoyn 2 (avtiotpodo touv Oswprpatoc )
Av Bewpriooupue suBeia £ kat tpla onueia tng P,A ,B 6mou 1o onpeio
P Bploketal ektOCg TOU TUAHOTOC AB Kal €va onpelo E ekTOg NG €
tétolo wote va oxUel : PE? = PA - PB , to tufipa PE givat
epantopevo otov KUKAO mou opilouv ta onueia A ,B ,E.

OpLopog
‘Eotw P onpeio tou emunédou tou kUkAou (O,R), pe 6 = OP. H

Stadopd 62 — R? ovopdieton SUvapn tou onueiou P wg mpog tov

KOKAo (O,R) ko cupfoAileton A?O,R) .
loxUEL EMOPEVWC : AI(JO,R)= 5% — R?

Napatipnon 2
To mpoonpo tou apdpol §% — R? kaBopilel tnv B¢on tou onpeiou
P w¢ mpog tov KUKAO.
JUYKEKPLUEVA :
A) Av 1o onpueio P Bpiloketal eviog Tou KUKAOU ival : AJ(DO,R) <0
B) Av to onpeio P Bpioketal ekTOG TOU KUKAOU Elval : AJ(L)O,R) >0
I Av to onpeio P elval onpeio tou KUKAOU €lvat : AJ(DO,R) =0

A) Av to onpeio P lval oto KEVTpo TOU KUKAOU: A?O,R) = —R?
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Epwtnoelc tou TUmou Iwoto- Aabocg

Na YopaKTNPLOeTE UE «2» (OwoTO) N «A» (AaBoc) TIc mapoKATw
TIPOTAOELC.

1. 2to SutAavo oxnua O ival to
KEVTPO TOU KUKAOU Kal
20=06,0A=R.
loxVel SA.AB = 8- R%.

2 A

2. To onueio P gival e0wTepLKO TOU KUKAOU
(O, R) kot OP = 6 < R. Av pia guBeia
SLEpxeTal amnod to P kal TEpveL Tov KUKAO
ota A, B, tote PA.PB = R* - 6°.

2 A

¢lG

3. H éUvapun onueiov w¢ mPOg KUKAO KoL N amootaon
TOU ONUELOV Ao To KEVIPO €lval mood avaioya.

2 A
4. Aivovtatl 600 OHOKEVTPOL KUKAOL. '
Znueio P kweitat otov e€wtepikd KUKAO.
H 6Uvapun tou onueiov P wg mpog tov
EOWTEPLKO KUKAO lval otaBepn).
2 A\

5. Xto Suthavo oxnua eivat Ol =4 cm,

OA =3 cm Katos=%=x.

H twun tou x lvat 2 cm.
2 N
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6. To euBuypappo tupata AB kat MA
TEQvovTaL oTo onpeio O kal givat
OA=3cm,0B=6cm, O =2 cm Kkal 2cmAn
OA =8 cm. L A

Ta onuela A, B, I, A eivol OPOKUKALKA.
2 A

Epwtnoelc moANatANC EMAOYNC

1. Xto Suthavo oxnua eivat A =2 cm,

2B=9cm, ZA =6 cm. Ma va sivat A 6 A
OMOKUKALKA Tta onpeia A, T, B katL A, 2z 2
To 2 mpémeL va LooUTalL UE: r
AS B2 20 Al g3

9 2 2

2. Xto SutAavo oxnua n cwotn oxéon elval:
_ _ NP \T
A.PA.P =PA.PB B. PA.PB =PI.PA A‘
l.PA.AB=PI.TA A.PA.PA=PI.PB B

E. PA.TA=Pl.AB

3. Xto SutAavo oxnipa n cwotn oxéon elval:

A.PAAB=P.MA  B.PA.PB=PI.PA P
A

r.PA.PA=Pr.PB A.PA.TA=Pl.AB A
E. PA.P[ = AB.TA
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EpwTtNOELC avTloTolYNoNG

1. >to enimedo tou KUKAoU (O, R) maipvoupe onuelo X mou amexeL
anootaon 6 ano 1o kévipo O tou kKUkAou. Dépvoue amnod To
onuelo X euBeia mMou TéUVeL TOV KUKAO ota onueia A kat B. Na
QVTLOTOLXNOETE KABE B€on TOU ONUELOU X TTOU TIEPLYPAdETOL OTN
otAAN (A) HE TNV avtioToLyn TLUN Tou Yvouévou XA.ZB mou
Bpiloketal otn otnAn (B).

otAANn A otnAn B
To onuelo elvat: Twun tou ywvopévou ZA.ZB
ECWTEPLKO TOU KUKAOU 5% - R?
R?- &
€€WTEPLKO TOU KUKAOU
0
TIOVW OTO KEVTIPO 52
-R?
TIAVW OTOV KUKAO
R*+68°
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2. Ta ayvwota punkn X, Y, w mou Bplokovtal ota oxfUato tTne oTHANG
(A) divovtat otn otnAn (B). Na avtiotolxnoste KABe oxna TNG
otANG (A) pe To avtioToLyo HNKog tnG otnAncg (B), omou AA
Sduyotopocg, KH uocg kat KM Siapeooc.

otnAn A otnAn B
N
/o !
I 8 > )
. I1
0]
2
A 3
2 6
4
B r
v A 2
5
6 8
6
A e
H,® M
« 7 >
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AOKINOELC OTLC LETPLKEC OXEOELC OE KUKAO

1. Aivetal kUkAoC (K,24) kat €va onpeio P, tétolo wote PK=12.Av n
xopdn AB SiEpyetal amnod to onpeio P kat eivat AB=42 , va
umoAoyioete ta euBVypappa TuRpata PA kat PB.

2. Eotw 2ZAB kat 2I'A 800 TéuvVouoEeC eVOC KUKAOU TETOLEG woTe AB=9 ,
2M=4 katA=5.
a) Na urtoAoyioete To THAUO ZA.
B) Av to ZE eival epamtopevo TuApa , va Bpeite To LAKOG Tov.
y) Av n aktiva tou kUkAou eivat R= /13 , mdéoo améxel to I and 1o
KEVTPO TOU KUKAOU;

3. Eva loookeA£g Tpiywvo ABI (AB=AT) lval eyyeypopéVo o€ KUKAO
(O,R).H eubeia tou UPoug AA TéveL ToV KUKAO 0TO onueio E. Av
AB=Al=10 kot Br=12, va Bpeite:

0) TO UAKOG Tou TuRuatog AE,
B) Tnv aktiva R tou meplyeypappévou KUKAOU Tou Tplywvou ABT.

4. 310 SuTAao oxAMa elvatl AB=20, J '\
A

FA=19, AO=6 kal0=7. Na anodeifete
OTL 0 KUKAOG TTOU SLEPYETAL AT T ONUEL
A ,B ko I SLépyxetal kaL amod to onueio A. B

5. Ztnv npoéktaon tn¢ dtapétpou AB, tpog to onueio B, evog
KUKAOU pe KEvtpo O maipvoupe éva onpeio A.Amo to A pépvoupue
™V edpamntopévn Al tou kUkAou. Av AA=2TA, va amodeifete otL

AB=3BA.
A
6. 2to duthavo oxnua eival XA=77 , 3A=33 \
kat AB=74. Na umtoloyloete: Y "
, \Z
a) To TURpa 21 B

B) tn ywvia s
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7. Eotw AA", BB’ ,IT’, ta Un tprywvou ABT kat H to opBokevtpo
tou.Na amobeifete otL:
i HA-HA"'=HB-HB ' =HI"-HI'’
ii. AB-AI''=BI'-BA ket TA-TB"'=1B-TA"
iii. BA®+BI'”>+EA’+EI” =2BE’

8. 210 Tplywvo Tou SuTAavou oXNUATOG
n AA eivat dixotopog. OL mepLlyeypapévol
KUKAOL TwV TpLlywvwyv AAB kat AAT

TEUvoUV TIG AB kot AT ota onpueia E A
Kol Z avtiotolya. Na amodeifete OTL :
o) BE_AL AB
I'Z7 AB Al
B) BE=IZ

9. Eotw AA n Syxotdpog tng ywviag A evog tplywvou ABP .2tnv
TPOEKTAON TNG MAEUPAG B mpog o onueio B maipvoupe tunpa
BE=ATl . H euBeia AB TEUVEL TOV TIEPLYEYPAUMUEVO KUKAO TOU
TpLywvou AAE oto onpeio Z. Na amnodeitete ot [A=BZ.

10. AVo xopdéc Al kal BA evog
NUIKUkAlou AOB pe kévtpo O,
TEQvovTal oTo onpeio E.

Noa anodeifete ot :

AB? = AE-AI' + BE-BA

11. H Stapeocog BM gvog tplywvou ABIT TEUVEL TOV TTEPLYEYPAUUEVO
KUKAO TOU Tplywvou oto onpeio E. Na amodeiete ot :
BA? +BI'? +EA® + EI'? = 2BE?
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Kedalaio 10- Eupada

ATMAPAITHTEZ TNQZEIZ OEQPIAZ

OpLopog
MoAUywvo ovopaletal pLa arAr Kot KAELOTH TEOAAOUEVN  YPAUUD.

OpLopog
MoAuywviko xwpio ovopdaloupe kABe mMoAUywvo pall LE TO ECWTEPLKA
TOU onueia.

OpLopog
loa Aéyovtat U0 MOAUYWVLKA Xwpla OTav Ta avtiotolya mMoAlywva

elval Loa.
A A

a A
MoAUywvo MoAuywviko xwplo

OpLopog
loobuvapa A oepuBadikd ovopdlovtal Ta oXUATO TTOU €X0UV TO 6Lo

euBadov. Ao woodlvapa oxApata £xouv TV LdLa €ktaon xwpeic va
gxouv tnv 6ta popodn. Evvoeital otL Vo Looduvapa oxnuata dev
elval anapaitnto va sivatl ioa.

Aiwpa

loa moAuywvika xwpia €xouv ioa epfada.

Aiwpa
Av £€va TIOAUYWVLKO Xwpio xwplletal og menepaopEvou MAROouUG
TIOAUYWVLKA Xwpla , Tou SV £€XOUV KOLVA ECWTEPLKA ONUELR , TOTE TO
euBadov Tou LoouTal PE TO ABPOLoHO TWV EUPASWY TWV ETUUEPOUG
TIOAUYWVLKWV XwpLlwv.

Aiwpa
To epBadov evog tetpaywvou Aeupag 1 povadog sivar 1
TETPAYWVLKNA povada.
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EpuBada Baoikwyv eUOUYPAUUWY OXNUATWY

Osw a
1 1 1 I3 I3 2
To EpBadov evog TETpaywvou MAEUPAG o Elval o, A a 5

AnAadn

E=a

Qswpnua
To epBadov evog opBoywviou LooUTAL LE TO YIVOUEVO TWV TIAEUPWV

TOu.
A

OQswpnpa
To epBadov evog mapaAANAOyp AoV LOOUTOL LE TO YIVOUEVO HULOG

TIAEUPAG TOU €T TO VP OG TTOU AVTLOTOLXEL OTNV TTAEUPA AUTH.
A B

E=a-v,=p"vg qu )

[ y
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Qswpnua
To epBadov evog TpLywvouU elval (00 LE TO NULYLVOUEVO UL TIAEUPAG
TOU €Tl TO avtiotolyo vYoc.

1 1 1
E = 5 QU = E'Bvﬁ = YUy

Qswpnua To
To epBadov evog tpamneliou LOOUTAL UE TO YIVOLEVO TOU
nulaBpoiopatog twv Bacewv tou £mi to VY og Tou.

A B
E o B-l-_B ] U | q
2 ! :
U, |
| I
| |
r| I
A B r
Noépopa
To epPadOv evog TETpATIAEUPOU HE KABETEG SLayWVLEG LooUTOL
LLE TO NULYLVOUEVO TWV Slaywviwy Tou. g
To 1810 LoYUEL Kat yLa Tov poufo
_ 81.8;
E = 2 5
A - r
\/
A
Népopa

To epPadov LoOTMAEUPOU TPLYWVOU TIAEUPAC O
Slvetal amod tnv oxéon.

2
E=""'*/§

4
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Népopa
Y10 Tpamnéllo To nUabpolopa Twv Bacswv LoolTal Pe TNV SLAPECO

Tou tpamneliov. Emopévwe to epPadov tou Sivetal Kat amod tov TUTo

A

E=6-v E

Noplopa A r
H Stapeoog kaBe tplywvou dlatpel to tplywvo og dUo tpiywva pe oo
euPadov ( LospPadika tplywva ) .

loxUEL EMOUEVWG :

(ABM)=(AMT)

XPAOLUEC MAPATNPACELG VLA TLC AOKNOELG

a) Av AM, BA, TE eivat ol Stapeool evog tplywvou ABT kat © sival

T0 BapUKEVTIPO TOU , TOTE LOXVEL: A

. (AMB)=(AMF)=(BAI’)=(BAA)=(I’EA)=(I’EB)=%(ABI’)
. (AOB)=(BOI’)=(FOA)=%(ABF)

. (AOE)=(EOB)=(BOM)=(MG)I’)=(FG)A)=(AOA)=%(ABI’)
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B) Eotw K, A, M ta pé€oa Twv MAEUPWV EVOG TpLlywvou ABT.

A
M/\A
B/\-/\.r
K

. (AM/\)=(BMK)=(I’K/\)=(MKA)=%(ABI')

Tote oyveL:

Itn ouoia ta mapanavw Tpiywva gival ioa.

v) Eotw to mapaAAnAoypappo ABIA . KaBe Staywviog Tou
napaAAnAoypappou to xwpilel o dvo loa Tpiywva apa

Kat ogpBadika tplywva . 4 -
Emouévwg LoxueL : N=_ PEa
-~ - - /
. (ABI')=(AAI')=%(ABI’A) ~ <
7~ ~
1 A— 7 ~ .
* (ADB)=(8BI)= ~ (ABFA)

8) To TUAMO TTOU EVWVEL TA PECO TWV BAoewv evog Tparmeliou xwpilel
1o Tparméllo og Suo Looduvapa tpamnella Etol, cupdwva Pe To
OXN O EXOUUE :

. (ANMA)=(NBI’M)=% (ABFA) .

mt
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AM\oL TUTTOL VLo To EpPBadov Tplywvou

Me tn BonBela Tou Bacikol TUTOU yLo To EPBadOV evoc Tplywvou
ABI, pe pAKkn TMAEUpWV a,B,y , TPOKUTITOUV OL TTAPOKATW TUTIOL:

e E=\t(rt-a)r-B(-7) (tmoc Tou Hpwva )
. a+p+y ; .
omov 7=—"—= (nuutepipeTpog Tou TpLywvou)
o [ E-Z2 BV
4R

omnou R n aktiva tou

TIEPLYEYPAUUEVOU KUKAOU
TOU TPLYWVOU.

[ ] E:‘[-p

OTIoU P N aktiva
TOU EYYEYPOLEVOU
KUKAOU TOU TPLYWVOU.

B

1 1 1
e E ZE,BVU#AZEVQU#B ZEOfﬂUﬂF

O tUTOC AUTOG pHag To epPaddv Tou TpLywvou
av EEpoupe SU0 TTAEUPEC KOL TNV TIEPLEXOEVN YwViaL.

OQswpnua
Av 800 tpiywva £xouv ioeg BAoelg , TOTe 0 AOyoG Twv eufadwv
TOUG LooUTOL HE TO AOYO TWV QVTLOTOLXWV UYP WV TOUG, EVW AV £XOUV
loa UYPn totE 0 AdyoGg TwV eUPadwv Toug LoouTal HE TO AGYyO TwV

avtiotolwv BAcEWV. A
|
|
I [
‘EtoL av €xouv ioeg BAoELg , |
[ |y
I UV | 6
. (ABI) v, | :
Oa LoYUEL EAD) - o Al B . ! z
( ) s H o
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I A
Evw av €xouv loa YN
U
o
, ABI
Oa LoYuEL Q:Z
J A B Ed .
H ©

(EAZ)

Qswpnua
Av 800 tpiywva ABT, EAZ gival opoia pe AGyo opolotntag A, tTote o

Adyo¢ twv epPadwv Toug Oa eival icog pe To TETPpAywvo Tou Adyou

(ABN) _ .

OHOLOTNTOC TOUC. O LOYVEL EMOUEVWC ~—— =
K ntag C X K C (EAZ)

Qswpnua
Av pia ywvia gvog tplywvou gival ion (7 mapanmAnpwpatikny JUe

pLa ywvia evog aAAou Tplywvou, TOTeE 0 AGyoG TwV Ufadwv Twv
600 TpLYWVWV gival icog e TOV AGYO TWV YLVOHEVWV TWV TTAEUVPWV

TLOU TIEPLEXOUV TLG YWVIEG QUTEC.

A
A A
E
E
A
B/ W B r

Kat otig SUo mepumtwoelS ( (oG A MOpATTANPWHATIKES YWVIEC €XOuV oo
’ ’ ] I3 (ABF) AB'AF
nuitova ta omoia amAomolouvtol ) LoXUEL : =
(AAE) AA-AE
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Epwtnoelc moANOtANC EMLAOYNC

1) Avo tpiywva, Ta omoia £xouv SU0 TAEUPEC loeg pia mpog pia ko
loa epBada, €xouv avtiotolya loa:

A. 6Aa ta VPN Toug

B. 6Aeg TIg Slapéooug Toug

I. TIC SLOECOUG TTOU OVTLOTOLXOUV OTLG (0EC TTAEUPEG

A. Ta OPn TTOU AVTLOTOLYOUV OTLG LOEG TTAEUPEG

E. T1¢ SLYOTOMOUG TTOU AVTLOTOLXOUV OTLC LOEC TTAEUPEC

2) ‘Eva opBoywvio moapaAAnAo-

ypaupo EZHO kat éva tplywvo

ABI €xouv loa epPfada kal to

vpog AA TOU TPplYWVOU Eelval B A r
(oo pe TNV mMAsupa EZ. Ano TG

TIOPAKATW OXECELG CWOTH ElvaL n:

A.Bl=EO B. AA=EO l.EO = 2Bl

A.EO = AT E.HZ=%

I ! I 14 I I 1 I
3) Av 0 AOYOG TWV TTEPLUETPWV SUO OPOLWY TTOAUYWVWV Elval 3 Tote

o Adoyog twv epPfadwyv ivad:

A.

Wk
lvs)
©O|

r.l AL E.
6
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8,.5,

4) O tomnog E = (61, 6, oL Slaywvieg evog TeTpAMAEUpOU)

ekppalel To epPado:

A. eVOC TETPATTAEUPOU LE OAEC TIG TTAEUPEC TOU (OEG

B. evO¢ TETPATTAEUPOU HE TIG TTAEUPEG TOU KABETEC ava U0
I. evOC TETPATAEVUPOU UE KABETEG Slaywvioug

A. evog opBoywviou pe dlaywvleg mou €xouv oxéon 64 = 26,

E. evog LloookeloUg Tparmneliou

5) e 1oo6mAgUpOo Tplywvo MAEUPAG v To epPadov tou Sivetal amnd tov

TUno:

3 ) 2 2 |3 2 3
Ay S By2 r.r ALV 2 E.y2 2 *
Y 4 y4 2U Y 16 Y Ja

6) Av og Vo tpilywva ABI, A'Bl cup Baivelt AA' // BT tote:
A. (ABT) = (A'BI)
B. tplywvo ABI = tpiywvo A'Bl A A’

M. ywvia A" = A
A.ywvia A" =90°- A

E. tpiywvo ABI ~ tpiywvo A'Bl

7) H 81apecog evog Ttplywvou To Xwpilel og Suo Looduvapa tpiywva
A. pévo otav To Tplywvo elval LOOOKEAEG
B. povo otav to tpiywvo eival opBoywvio
. uévo otav to Tplywvo eivatl apfAuvywvio
A. mavta

E. pévo otav to tpiywvo eival LodmAgupo
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8) Ze 6uo tplywva ABI kat A;B;; 0 TUMOG (ABI) _ ABAL
(AlBlrl) AlBl'Alrl

LOXVEL OTOV:

A ywvia =T, B. ywvia B = B;

. ywvio A=180°-B;-I; A. ywvia A =90° + A,

E. ywvia A=A; 1§ ywvia (A+A,;)=180°

9) To UPog AA evog tplywvou ABI to Xxwpilel o SVo ooduvapa
Tplywva otav:

A.ywviac A=90° B.ywviaA=B . ywvia A=60°=B
A. Bl =ATl E.BI=AB

10) Eva tpamnélo pe Baoelg B4, B, kat UPoc a ivat Looduvapo pe Eva

opBoywvlo tou omoiou oL SlaoTAoELS lvat:

A. B+ By katu B.@KO{LB r.Bl+UK0LLB72
A. —Blzﬁz KoL 2U E. 2u kot _Bﬁ;ﬁz

11) Av Eq, E; ta epBada SUo opoiwv moAuywvwv Kot A o Adyog
OMOLOTNTAG TOUGC, TOTE LOYVEL:

AN = ELE, B.A2= &

=L r.E;A= E2
Ez 1 2

2
A A= (ﬂJ E.ELE,=A
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12) Av ABTA tpaméllo kot X To onuelo
TOUNG TwV Sloywviwv Tou, TOTE

LoXVEL :

A. (ZAA) = (3BT)

B. (ZAB) = (3AT) A r
[. (BF) = (ZAA) + (ZAT)

A. (ABT) = (AAT)

E. (ZAA) = 2 (3Br)

13)To epBodov oomAeupou Tplywvou eivar 443 cm’. H kdBe

TIAEUPA TOU €lval:

A. 4.3 cm B.8+3 cm . 443 cm
12

A.4cm E. == cm
NE)

14) Ano Toug mapakATw TUTIOUG ekElvog TTou ekdpadlel To euPfadov

Tou TpLywvou ABT eival o

A. % aynuA B. % ofouvl . % Byouv (90° - A)

A Jte+a)@@+p)(t+y) E. % ayouvB
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EpwTtnoeic Tou TUTTOU «2WaoTO-AGB0oC»

Na YopaKTNPLloeTe UE «2» (owoTO) N «A» (AaBoc) TIC mapaKATW

TIPOTAOELC.

1) Av Suo tpiywva €xouv ioa epPada, tote T
Tplywva auta eival ioa.

2) Av éva tplywvo xwpiletal amo pia dtyotopo Tou
oe 600 wooduvapa Tpiywva, TOTE elval
LOOOKEAEC.

3) Av éva tplywvo xwpiletal amnod éva UPog Tou ot

SUo oepPadika tpiywva, ToTe gival LOOOKEALC.

4) ‘Eva tpiywvo xwpiletal anod pia dtapecd tou ot

d0o woduvapua Tplywva.

5) Avo woodluvapa opBoywvia tpiywva gival ioa.

6) O tumog tou Hpwva E =/t (t-a)(t-B) (t-y) LOYVEL
HOVO o€ opBoywvlia Tpiywva.

5,.5,

7) O tumog E = omovu 6, 6, oL dtaywviol evVog

TETPATIAEUPOU LOXVUEL O KABE TETPATIAEUPO LE

KABeTEC SLaywvioug.

8) Auvo tpiywva opola kot togpBadika eival Loa.

9) AUo TteTpaywva T omoia €xouv iloa epPada
elval loa.

10) O Aoyo¢ Ttwv epPadwv Vo LOOMAEUPWV
TPYWVWV €lval (00¢ pE TO TETPAYWVO TOU

AGyou Twv uPwv Touc.
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11) Av olywvieg A kat A Twv Tplywvwyv ABI kot AEZ 2 A

(ABI) _ ABAL
(AEZ)  AEAZ

glval CUPMANP WHOTLKEC, TOTE

12) e tetpamAeupo ABIA, av M elval tTo  HECO TNG 2 A
Staywviou BA, tote Tta oxruota AMIA kot

AMTIB eival Looduvapa.

13) Av oL MAeUPEG TeETpaywvou auénbouv kata 4 cm b A
n kKaBeuia, tote T0 €UPadov tou auvfavetal

I 2
Kata 16 cm”.

14) Av n TAEUPA TETPAYWVOU TPUTAOCLOOTEL, TOTE b A

1o uBadov Tou 9-mAaoLaleTal.

15) Tetpdywvo mAeupdg a eival Looduvapo e 2 A
LOOTAEUpO Tpiywvo TmAeupag (ong pe 1N

SLaywvLo Tou TETpaywvoU.

YeAiba 40
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1)

EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

EpwTNOELC OVTLOTOLXLONG

Na avtiotolyioete kaBe oxripa t¢ othANG (A) pe to epBado tou otn

otAn (B).
otAANn A otnAn B
1.
4
A B A) 30’3
A 7 B) 80
2.
M 60
A) 96
3.
A E) 90’3
10
A 2 N\p
T
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2) Na avtiotolyioete kaBe oxnua tne otnAng (A) pe to gppadov tou

otn otnAn (B).

otAAn A otnAn B
1.
A B A) 12,5
/Q\/
A 5 r
2 B) 25
A o B
o 5 o M 3,108
3.
A 5 A r
A) 1108
12
30°
12
V108
E) 12
B r
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3) Ot wotntec otn otAn (A) ekdppalouvv epfada koL TePLEXOLV

otolxela tou Suthavou oxnuatoc. Ot A
TIPOTAOELG otn oTAAN (B) E Z
npoodlopilouv T  OTOLKElD  TOU A }( B
Suthavol  oxNUATOG, ONMWG QUTA o H
XPNOLLOTIOLOUVTAL OTLG LOOTNTEG TNG

otnAng (A). Na avTLOTOLXLOETE TLG r

LooTNTEG TNG 0TNANG (A) UE TIG TpoTAcelg TG otnANg (B).

otAAn A otnAn B

AK.AT A) AT, AB Siaywviol Tou
2 ABTA

1. (bAN=

B) EZ Uyo¢ tou EZHO

2. (ABra)= ALAS

I AB Bdon tou
TpLywvou AAB

A) AK uog tou
TpLywvou AAT

3. EZZH=(EZHO)

E) Al Baon tou
4. (AAB)= 2BAR

TpLywvou ABl

2T) AB Bdon tou
TpLywvou AlB
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4) Na avrtiotolxioete kaBe oxnuo tng otnAng (A) pe €vav TUTO TNG

otnANG (B) o omotoc ekdppalel to epfadov tou.

otAAn A otnAn B
A 2
1. A)  E= AA
2
A H—B
B)  E=AABrT
T
A B
2.
'  E=AB.AE
A Hr
A B A)  E=AAAT
3. i
“TE i AI?
) E=
2
4. ° r
5T) £ = ALAB
o 2
i
A o B
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EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

5. Noa avtiotolyioete kabe oxnua tng otnAng (A) pe €vav TUMO TNG

otnANG (B) o omotoc ekdppalel to epfadov tou.

AN

otAAn A otnAn B
1.
T 1
A) = AT.BF
4
30
B) AB 3
A B 4
2.
A
n AT.AB
2
60°
B r
A) 1 ap.ar¥3
2
3.
A
E) = AlBr g
-
A r
4,
2
A 5T) AB24/3
4
r
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Aoknoeic ota eufada Baolkwv oYNUATWY

1) Aivetal éva opBoywvio ABTA kat ta péoa tou K,A,M,N twv
mAeupwv AB, BI, T'A, AA avtiotolya. Av To epBadov tou
tetparheUpou KAMN eivat 50 cm? va urtoAoyioeTe to epupadov
ToUu opBoywviovu.

2) Eotw A tuxaio onpeio tng dtapécouv BM evog tplywvou ABI.Na
amobeifete otL (ABA)=(ABI).

3) Eotw E éva tuxaio onpeio tng mAeupdg AB evog
napaAAnAoypappou ABIA. Na anodeifete otL
(EAM)+(EBA)= % (ABTA).

4) Aivetal tpamnélio ABIA (AB//TA). Av H eival Tto onpeio TOUAG TNG
Slopéoou EZ pe tnv Staywvio Al va deiete otL :
(FAEZ)-(ABZE)=(BHA).

5) e éva tpiywvo ABI gival Ar=2BT. Av AA kat BE sivat un tou
TPLYwvou ,va amodeitete otL AA=2BE.

6) Alvetoal tpiywvo ABT kat ot dtapeocotl BA kat I'E ,oL omoieg
Tépvovtal oto ©.Na anobdeifete otL:
i.  (ABA)=(ATE)
i. (OBIN=(AEOA)
iii. (OEB)=(0Ar)

7) Alvetauw €va tetpanievpo ABIA kot ta péoa M kat N Twv MAsUpwv
AB kal A avtiotowa.Na anodeifete oOtL:
(ANA)+(TBM)=(AAM)+(BIN).

8) Alvetal tpiywvo ABT, n Stapeocog tou AA, To pEco M tou
TuApatog AA, to péco N tou tuipatog 'M kat to péoo X Tou
tuRnatog BN. Na anodeiéete otL loyUel (ABIN)=8(ZMN).
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9)

10)

1)

2)

3)

4)

5)

Av oL Staywviot tetparhelpou ABIA oxnuatifouv ywvia 30°, va
UTTOAOYLOETE TO EPPASOV TOU CUVAPTIOEL TWV SLaywWViwV ToU.

Aivetal éva moapalAnAoypappo ABIA kal éva tuxaio onueio P
OTNV MPOEKTAON TNG TAEUPAC Al tpo¢ to onueio I'. Na modeifete
otL:
i.  (ABA)= % (ABA)
i. (BAP) = (PAA)
iii. AvnAPtéuveLtnv BA oto E, tote va Seifete otL:
(EAP)-(EAB)=(PBT)

Aoknoeic ota eufada (aAAot tumoL - opoloTnTa)

Ye €va Tpiywvo ABT sivatl AB=4, Al'=6 Kal A=30°. Nat
umoAoyloeTe:

i. ToeuBadodv tou tplywvou ABI

i. Taoyn v, xar v,

Av o€ tpilywvo ABI woxvel: E=t(ta-a) va deitete otL 1O TPlywvo
elval opBoywvio.

Atvetoal tpiywvo ABT . Av p,R gival ol OKTLVEG TOU EYYEYPOALUEVOU
KOl TLEPLYEYPAUMELOU KUKAOU avTioTOLXO TOU TPLYWVOU KoL T givat
N NUUTEPLUETPOG TOU, va amodeifete OTL:

i. a-p-y=4r-p-R

i 2R. _opr

a+pf+y

Av AM n 8&lapeococg evog Tplywvou ABIT yla tnv omola LoxUEL
AM=AB kat Ry, R, elvat avtiotolyo ot aktiveg Twy
TLEPLYEYPAUUEVWV KUKAWV TwV Tplywvwyv ABT kat AMT ,va
amodeifete O0TL R1=R,.

Ye éva opBoywvio tpiywvo ABI (1& =90° ) pépvoupe tn SixotdHO

AA. Na anodeiete otL %Jrl =§, omou &, n dixotopog AA.
v P
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6) Na deiéete OTL TO ABpPOLOUA TWV ATIOOTACEWV TUXOLOU ONUELlOU
¢ Baonc Bl toookeAoUC tplywvou ABT amo tig loeg mAeupEg lval
otaBepo.

7) Eotw K 10 onpeio topng Twv dtaywviwv tpaneliov ABrA (ue
AB//TA). Na anodexBei 0tL E,,, =B,

8) Xe kABe opBoywvio tpiywvo ABI (z& =90° ) va Seifete 11
By

p=—2""—— OMOU p N OKTIVA TOU EYYEYPOLUEVOU KUKAOU.
a+p+y

9) Eotw AA 1o U 0og evOg 0pBOYWVIOU TPLYWVOU TIOU OVTLOTOLXEL
otnv unoteivouoa Bl. Xpnotpomowwvtag epfada va deiete
.. AB* AB
oL — =—.
AT ATl

10) Xe €va tplywvo ABT woxvel a=20 Kkat v, :ga. 2’éva aAlo

Tplywvo AEZ, 6polo pe to ABI LoyVel A=A Kau v; =24. Na

uTtoAoyioete to P adov tou Tplywvou AEZ.

11) Aivetal tpiywvo ABT kat onpeio O ecwteplkd tou . Amd to O
dépvoupe kabBeteg otig AB, BI, I'A koL TAVW 0 QUTEC TTALLPVOU UE
tuApata OF'=AB, OA'=BI, OB'=ATl . Na beifete otL:
(A'B'T")=3(ABT).

12) Yto e€wteplkd evog opBoywviou tplywvou ABI (2\ =90°)
KATooKEVA{OUE Ta Opola Tplywva AAB, ATE kot BIZ wote

A=E=Z.Na anobeifete 6tL E,,, +E, =E,,

13) Atvetal tpiywvo ABT, n dtapecoc AM kat A to péco tnG. AV E, Z
glval ta péoa twv BA, I'A va deiéete otL: (ABIN)=8(AEZ)
14) Eotw AA, BE kot I'Z ot Stapecol evog TPLYWVOU . ITIC NULEVOELEC

AA, EB kat ZI' maipvoupe onueia K, A kat M tétola wote AK=AA,

BA=BE kot TM=IZ . Nat amo8eifete oty amr - 2

Ecw 25
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15) Yto SutAavo oxnpa to tpiywvo ABI €xel epBadov E=9. ITig
TIAEUPEC ToUu AB kot AT Bswpolpe A

aVvTioTOLXOl TO THAMATA AA = %AB E

Kall AE:%AF. Na Bpeite 10

eUPadov tou tetpamAelpou AEMB

16) Zto SdutAavo oxnua sivat
AA=AE=EB, BZ=ZH=HT kal
re=0I=IA. Na anodeifete otL:

. (AAI)=(BEZ)=(I’OH)=%(ABI’)

ii. 3(AEZHOI)=2(ABT)
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Kedalawo 11- Métpnon KOkAov

ATMAPAITHTEZ TNQZEIZ OEQPIAZ

OpLopdg
‘Eva moAUywvo AEyETaL KOAVOVLKO ,0Tav €XEL OAEG TLG MAEUPEG TOU LOEG

KOl OAEG TLG YWVLEG TOU (OEG.

Napatnpnostg

e Avyxwplooupe évav kKUkAo oe v loa t6€a
TOTE TA AKPO ALUTWV TWV To€wv opilouv
KopUdEC KavovikoU TTOAUYwWVOU

e AUO0 KAVOVLKA TTOAUYywva UE Tov (610
aplOuo mMAevpwv gival Gpola .

Qswpnua
KaBe kavoviko moAlywvo gyypadetal o’évav KUKAO Kal eplypadetal
o’évav aAAov. OL SUo autoi KUKAOL gival opOKevVTpOL OTtwG BAEmEeTe O0TO
TIOPAKATW . (AEUE OTL EYypAdETAL OTOV KOKKLVO KUKAO KoL
TLEPLYPAPETOL OTOV UTTAE avTioTolya).

Mepiyeypappévog KUKAOG Evyyeypauuévog KUKAOG
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XOpOaKTNPLOTLKA KOVOVIKOU TTOAUYWVOU

e  KéEvtpo Tou KaVOVLIKOU TTIOAUYWVOU AEYETAL TO KOLVO KEVTPO TOU
EVYYEYPOAUUEVOU KL TIEPLYEYPOAUUEVOU OTO TIOAUYWVO KUKAOU.

e  AKTiva TOU KaVOVIKOU TTOAUYWVOU A€yetal KaBe aktiva Tou
TIEPLYEYPAULEVOU TIOU KATAANYEL O KOpU K TOU
noAuywvou.ZupBolitetat pe R, ,émou v to mARBog twv mheupwv
TOU MTOAUYWVOU.

e  AMOOTNHA TOU KOVOVIKOU TIOAUYWVOU AEYETAL N aKTiva Tou

EYYEYPOAUMEVOU KUKAOU.ZUMUBOAILeTaL e A, . (OxNua 2)

e Twvia TOU KAVOVLKOU TTOAUYWVOU AEYETOL N YwVia TTOU
oxnuoatiletal ano dUo SladoxLkeg MAeUPEG TOU .ZupBoAileTal pe @,
.O\eg oL ywvieg Tou elvat iogg kal pailota kaBe ywvia @, gival
gyyeypaupevn o (v-2) loa to€a. YroAoyiletal anod tov TUno :

360°

¢, =180° - (oxnua 2)

e  Kevtpwkn ywvia Aéyetal n ywvia mou oxnuatiletal ano duo
Sladoxkeg aktiveg tou moAuywvou.2ZupuBoAiletal pe @, .OAeG oL
KEVTPLKEC YwVieC Baivouv o€ loa to€a (OAeg oL TAeUpEG elval Loeg)

360°
v

apa €wval Loeg kal urtoAoyilovtal amo tov TUNo: W, =

H kevplkn ywvia KoL n ywvio Tou ToAuywvou givat
TLOPATIAN P W LOTLKEG .

A A

‘EToL €XOULE : $v+(:)v =180°

e  E&wtepkn ywvia TOU KAVOVIKOU TTOAUYWVOU AEyETAL N ywvia TTou
oxnuoatiletal anod o MAEUPA TOU TIOAUYWVOU KOlL TNV TIPOEKTOON
pLag Stadoxtkng mAeupag tou. OAeC oL EWTEPLKEC YWVLEC elval LOEG
( W¢ MOPATANPWHATLKEC TWV AVTIOTOLXWV (OWV ECWTEPLKWY
YWVLWV.)

‘Etol loyVEL : <;>Eg =w, (oxAua 2)
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Ixnpa 2

Nivakog CUUBOAWVY OTOLXELWV KOLVOVLKOU V-yWVOoU
Y MARBo¢ MAEUPWV V-ywvou
oy Amnootnua v-ywvou
A MAgupad v-ywvou
R AKTiva TEPLYEYPAUUEVOU KUKAOU
Wy Kevtpikn ywvia v-ywvou
by lfwvia v-ywvou
Py MeplpeTpog v-ywvou
E, EpuBadov v-ywvou

Ze KAOE KAVOVLKO V-ywvo aKtivag R LoXUouV oL EMOUEVEG OXEOCELG:

a&"‘%:Rz Pv:V/L/
v :3600 Ev :lpv°av
4 2

YeAiba 52



FTEQMETPIA B AYKEIOY EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

Napatipnon

Av {ntnBel n mAeupd A, KOl TO AMOCTNUA €, KOVOVIKOU V-YWVOU
OUVAPTAOEL TNG KEVIPLKNG TOU YWwViag KaL TnG aktivag R tou
TIEPLYEYPAUUEVOU KUKAOU TOTE UIMOPOUV va XpnotpomnolnBouv (adou
npwta anodetyBouv) oL akdAouvBol TuToL:

A, :ZRUy% , a, = R-m)v%

Nopioua
Y& 6U0 KAVOVLKA V-ywVva 0 AOyoC TwV TAEUPWV TOUG LOOUTAL LLE TO

AGYO TwV aKTvwY TOUG KoL To AOYO TWV AIMOCTNUATWY TOUG.
Mo CUYKEKPLUEVA LOXVEL:

% = g =% _ % =1 , oOmou A o Adyog OpOLOTNTAG TWV V-YWVWV
a 14
Npoooxn

O A\oyog Twv epfadwv SU0 KAVOVLKWY V-ywVwV LooUTaL UE TO
TETPAYWVO TOU AOYOU OHOLOTNTOG TOUG .
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Eyypadn Baclkwv KOVOVIKWY TIOAUYWVWV O€ KUKAO

e TeTpAywVo
Ma va eyypaPou e €va TETPAYwWVO O€ KUKAO aktivag R, apkel va
dépoupe SUO KABETEG SLAUETPOUG KaL val A
EVWOOUE TA AKPO TOUG.

Y€ qUTH TNV TEpLTTWon Loxvouv oL TUToL:

2, =R\2 a,= RS2

e Koavoviko g§aywvo
M va eyypaYPouE Vo KAVOVLKO £EAYWVO 0 KUKAO E aKTiva R,
naipvoupe amnod €va tuxaio onueio A €€L
SLadoxkeg loeg xopOEC e punikoc R.

Y€ QUTA TNV TIEPLITTWON LoXVUOULV oL
TuToL:

% =R A

e loomAgupo tpiywvo
Ma va eyypaoupe Eva LOOTIAEUPO TPlywvo o€ KUKAO e akTiva R,
EYYPAPOULE TPWTA EVOL KAVOVLKO EEAYWVO
ABI'AEZ kol evwVOUUE pia apd pia Tig
Kopud£g Tou ATE omwce dpaivetal oto
SutAavo oxnua. € autn TNV mepimpwon
loxUouv oL TumoL:

Ay =R\3 %=
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Edapuoyn

1) MNa va eyypaPou e €va KAVoviko SeKAYwWVO o€ KUKAO UE akTiva R,
XWPL{OUHE TNV OKTLVA TOU KUKAOU 0€ HECO Kal akpo Aoyo.MAeupa
TOU SeKAywVOU £lval To HEYOAUTEPO OO AUTA TA T UATA.

e QUTHA TNV iEpimTwon YVEL: A, :g(\/g—l) 8 zgx/10+2\/§ .

2) Av eVWOoOUUE Twpa , Kio Ttapd Hio TG KOPUPEG EVOC KAVOVLKOU
SEKAYWVOU ,TOTE TMIPOKUTITEL KAVOVLKO TIEVTAYWVO

Kavoviko loomAeupo Kavoviko Kavoviko
gaywvo Tplywvo Sdekaywvo TIEVTAYWVO

R
A=RVZ | %&=R | =R | 4 =2 (5-1 I =5 10-25

Tetpaywvo

J 3 R R
R =/ =
a4:¥ %:% a3:7 8yg 4 10+2+5 a 4(4/5+1)
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Mnkog kUkAou — EpBadov kukAkoU dlokou

ATMAPAITHTEZ TNQZEIZ OEQPIAZ

o KUkAOG AéyeTal TO OUVOAO OAWV TWV CNUELWY TOU emumESou mou
anéxouv TNV idla anootaon amnod éva octabepo onpeio O ,To onoio
A€yeTal KEVIPO TOU KUKAOU.

e Xopdn tou kUKAoL AéyeTal To euBUYpappo TURUa AB mou cuvdéel
S0 onueia A kot B tou kUkAou.

o Aldpetpog eival n peyoAutepn Xopdn Tou KUKAOU TTOU TTEPVAEL OO
TO KEVTPO Tov. Elval dumAdoia amod tnv aktiva kot xwpilel Ttov KUKAO
o€ Vo loa pépn (NUIKUKALLL).

e Aktiva Aéyetal n andotacn vog onpeiou Tou KUKAOU Ao To KEVIPO
Tou. Evag KUKAOG Tou €xeL kEvtpo O kat aktiva p cupBoAiletal (O,p).

e To&o Tou KUKAOU pe akpa A kot B Aéyetal kaBéva amo ta dUo pépn
ota omoia ywpiletal o KUKAOC anmo ta onueia A, B kat

oupBoAileTal AB.

o KukAwkog diokog (O,R) givat o kUkAog (O,R) padl pe To Hépog Tou
ETULIMTESOU TIOU TIEPLKAELEL.

e Emnikevrpn ywvia Aéyetal pla ywvia otav n kopudr tng eival to
KEVTPO TOU KUKAOU.AvV oL TIAEUPEC TIG TEUVOUV TOV KUKAO oTal onUEla

A koL B tOte To 160 AB TIOU TIEPLEXETAL OTO ECWTEPLKO TNG YWVLOG
AéyeTal avtiotoyo T0€o tn¢ eMnikevtpng ywviag.To HETPO TNG
ETIKEVTPNC YWVIOC KOL TO LETPO TOU avTioTolyou tofou ival toa.

aKTiva

Tbéo ATB

ETTIKEVTPN YWwVid W TTOU

Baivel oto 160 AB
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e Oswpolpe évav KUKMo (O,R) kal pwa emikevtpn ywvia AOB .To
OUVOAO TWV KOWWV ONUELWV TNG
ETiKkeVTPNC ywvioc AOB kot tou
KUKALKOU 6lokou (O,R) Agyetat
KUKALKOC Topéacg .(To B

YPOAUUOOKLAOUEVO TUN A OTO
Suthavo oxnua).

e Eotw €vag kUkAog (O,R) kat pta xopdr tou AB. H AB xwpilel Tov
KUKALKO 6loko og dU0 pépn mou Bplokovral
eKATEPWOEV aUTAG .KaBéva amo avta ta
HEpn Aéyetal KUKALKO TuAua. ( ta

YPOLLOOKLAOUEVA TUALATO 0TO SUTAQVO

e To OXNAMO TIOU «TIOU TEPLKAELETOLY ATIO A

SUo to&a mou €xouv kolvr xopdn Kat /
r

Bpiokovtal mpog to (6Lo HEPOC NG

ovopaletal Mnviokog. A . B

Napatipnon
Av o glval To HETPO pLag ywviog o€ rad kot Y elval To HETPO TNG iblag

Ywviag o€ PoLpeC , TOTE LOXVEL N OXEON a__H
7 180
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ZUYKEVTPWTLKOG Itivakag TUNMwvV

ot enikevipn ywvia p°

Mrkog kUkAou . L=27zR
A
Mnkog 'tOf,O'U Ttov _nRu
OLVTLOTOLXEL O€ = 180
enikevpn ywvia p° r
) ) a rad
Mnkog to§ou a rad I=aR
EuBadov KukAkou
uBad ‘ E =7R?
6iokou
EpnBadov kukAkou ?
TOUEQ TIOU OVTLOTOLXEL % © AQB) - ﬂ3Féou

EpBadov KukALkoU
Topéa a rad

arad

(W

(opﬁs):%aRz

EpBadov KukALkoU
TUAHOTOG.

>.
L0

& =(OAB)—(OAB)
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EpwTtnoeic Tou TUTTOU «2WwoTo-AGBoC»

Na YopaKTNPLloeTe UE «2» (owoTO) N «A» (AaBoc) TIC mapaKATW
TIPOTAOELC.

1. AUO KOVOVIKA OKTAywva €lval opola. 2 A

2. AUO Kavovika TOAUywva pE Tov (6lo aplBuo

’ ’ ! A
TIAEVUPWV Elval OpoLa.
3. 'Eva Kuptd MOAUYwWvVO TOU £XeL OAEC TOU TIG
I ’ I I Z A
ywvieg logg elval Kavoviko.
4. 'Eva. KUPTO TOAUYWVO TIOU €XEL OAEG TOU TIG
I I I I z A
TIAEVPEG LoEG elval KaVOVLKO.
5. H ywvia gvog KOVOVIKOU V-yWVOU KoL N KEVTPLKN
I I ! z A
TOU ywvia elval CUUITANP WHATIKEG.
6. H ywvia €vOg KOVOVIKOU V-YyWVOU KoL N KEVTPLKN
A
TOU ywvia glval ioeg petafy Toud.
7. AUO KUKALKOL Topelc tou (8dlou KUKAOU 1 owv
KUKAWV TIOU avTLoToLXOUV o€ loa toéa, €xouv loa 5 A
euPBada.
8.To euPadov evog kukAwkoU Olokou  elval 2 A
avVTLOTPOd WG avaloyo Tng aktivag Tou.
9. O Aoyo¢ tTwv punkwv dVo KUKAwWV glval (oog pe To
A

AOYO TWV OKTLVWV TOUG.
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10. O Aodyo¢ twv gpPfadwv dUo KUKAWV elval loog pe

TO AOYO TWV AKTIVWV TOUG.

11. Av ¢, elval pla and T loeg ywvieg €vog
KOVOVIKOU

V-yWVou, TOTE gz; = 360" 180
1%

12. H kevtplkn ywvia evog KavovikoU v-ywvou Sivetal

. . ~ 3607
oo Tov Tuno wy = ——
14

13. Axtiva evog KovovikoU TTOAUywvou Aéyetal KaBe

OKTivVa TOU gyyeypappEVOU KUKAOU TOU.

14. O MePLYEYPOAPUEVOC KOl EYYEYPOUUUEVOC KUKAOG
KAOe KavovikoU TIOAUYWVOU €ilval OHOKEVTPOL

KUKAOL.

15. H mAeupd €vOG TETPAYWVOU EYYEYPOUUEVOU OE
KOKAO, looUTOL HME TNV  aKTtiva  TOU

TLEPLYEYPAUHEVOU KUKAOU.

16.To amoéotnua  €vOC  KAVOVIKOU  €faywvou
EVYVEYPAUUEVOU O KUKAO LooUTOL LE TNV TAEUPA

Tou e€aywvou.

17.To oamoéotnua €vOC LOOTAEUPOU  TPLYWVOU
EVVEYPAULEVOU OE KUKAO LOOUTOL PE TO HLOO TNG

OKTLVOG TOU TTEPLYE-YPAUHEVOU KUKAOU.
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18. H kevtplkn ywvia €vOG KOVOVIKOU TIOAUYWVOU

gelval lon pe ™ ywvio mou oxnuatilouv Tta

2 A
anootipata Vo dtadoxLlkwv MAEVPWV ToU.
19. H ywvia &vOg KavovikoU TOAUYWVOU Kal N
2 A
KEVTPLKI) TOU ywvia elval moparAnpwWHOTLKEG.
20. AUo moAUywva e tov (6lo aplBuo mAeupwv givat
)2 A
ouola.
21. e O6U0 Opold KAVOVIKA TOAUYwva, O AOyog
OMOLOTNTAG TOUG LOOUTAL UE TO TETPAYWVO TOU . A
AOYOU TwV aKTIVWV TOUC.
22. ‘Eva. TLEPLYEYPOAUMEVO OE KUKAO TIOAUYWVO LE OAEC
2 A
TIG MAEUPEG LOEC Elval KOVOVLKO.
23. AUOo KuKALKOL TOpElg TOu (8Lou kKUKAOU €xouv loa 5 A
euPBada.
24. O TUnog 4o’ =4R*—22 ouvdEeL TNV mMAgupd A,, TO
amootnuo. o, KAl TNV aktiva R TOU 5 A
TLEPLYEYPAUHEVOU KUKAOU KOVOVLKOU V-YWVOU.
25. O AOYOG TOU PAKOUG KUKAOU TPOG TO HNKOG TNG
2 A
SLaETPOU TOU LOOUTOL LLE TT.
2 A

26. To pnRkog KUkAou aktivag 1 sival .
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EpwTtnoeic ToOANATTAAC ETTIAOYAC

1. Edv 10 amootnua KavovikoU TIOAUYWVOU, EYYEYPAUUEVOU OE KUKAO

R\2

aktivag R, elvat n — TAEUPA TOU £lval

A.R22  B.RJ2 r.2R A. 2R? E.JR

2. Eav n mAeupd KavovikoU TIOAUYWVOU, EYYEYPAUUEVOU OE KUKAO

aktivag R, elvat R43, To amdotnud tou eivat

A RB O EaR

A.R B.R r.R
3 2 2

3. EAv 1o améotnuo KavovikoU TIOAUYWVOU EYYEYPAUUEVOU O KUKAO

R\/3

aktivag R, ivat — N MAEUPA TOU €ival

A.RT*/E B. 2R [ RY2 AR E. g

4. H oxéon, mou ouvOEel Ta otolxela o, Kal A, (amootApATOC Kot

TIAEUPAG) KAVOVIKOU V-YWVOU EYYEYPAUMEVOU O€ KUKAO okTivag R

glval
2 2 2
A.&+k3:R2 B. a‘2}+£:R_
2 2 2
7\‘2
F.(x3+?v:R2 A. ol +22=R?
£ o2z R
4
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5. To kavoviko ToAUywvo, TToU N eEWTEPLKN TOU ywvia ivatl opOn, lvat
A. LoOTAEUpO TPlYywVO B. tetpaywvo
I. KAVOVLKO TIEVTAYWVO A. KaVOVIKO e€aywvo

E. kavoviko Sekdywvo

6. To KOVOVIKO MOAUYwVOo, ToU N e€WTEPLKA TOU ywvia eival apBAeia,

glvat
A. LloOTIAEUpPO TPlywVvo B. teTpaywvo
I. mevtaywvo A. e€aywvo E. oktdywvo

7. EAv n Keviplki ywvia KavovikoU TIOAUYWVOU EYYEYPOAUMEVOU OE
KUkAO aktivag R, elval 60°, tote n mAevupd tou (ouvaptrioetl tou R)

glvalt

A.g B.R3 r.2R A.RNZ E.R

A

8. Av ¢, glval plo amnod Tig logg ywVLEG EVOG KOVOVIKOU V-yWwVoU TOTE ¢,

LloouTaL PE
A.180°+ 320 B.180°— %0 r. 3600250
v A% v
A.360° + 180 E. 360
A% A%
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9. Av P, n mepipUeTPOG EVOC KOVOVLKOU V-YywVou, TOTe To gufado tou E,

glval

A.lk -a, B.EP “a, F.EP ‘A,
2 2 2

INETIRY. E. 1w

10. H mAeupad Ag KaVOVLKOU £EQYWVOU EYYEYPOUUEVOU O€ KUKAO aktivag R

glvalt

A.RT*/§ B.RVZ T.R A.g E. g

11. H mAeupd A4 TETPAYWVOU EYVEYPAULEVOU O KUKAO akTivag R eivat

A.%R«/E B.R [ RY2 ARNZ E %R«/E

12. H mAeupd A3 LOOTTAEUPOU TPLYWVOU EYYEYPALUEVOU OE KUKAO OKTLVOLG

R elvau
A.RT*/§ B.R [ RY3 A. %R E. RT*E

13. To KavoVIKO TIOAUYWVO TOU OTolou n TAeupa A, LOOUTOL LE TNV aKTiva

R tou meplyyeypappévou KUKAOU eival

A. tpiywvo B. tetpaywvo [. meviaywvo

A. e€aywvo E. dekdywvo
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14. To KaVOVIKO TIOAUYWVO TOU OTOLOU TO AmOOoTHHA o, LooUTAl HE TO
HLOO TNC MAEUPAC A, ElvalL:

A. tplywvo B. tetpaywvo [. mevtaywvo

A. e€aywvo E. dekaywvo

15. To pARKogG S TOE0U U HOLPWV TIOU aVAKEL 0€ KUKAO akTivag R gival

.ZnRu B. TR’ I_.nRu A'nRu E TR
180 180 360 180 360

A

16. To euPado E kukAikou diokou (0, R) eival

A.2rR  B. iR’ r. °R A. 21°R E. 21t

17. H kevtplkn ywvia KavovikoU €€aywvou gyyeypPOPUEVOU OE KUKAO

glval

A. 30° B. 45° r.60° A. 90° E. 120°

18. H Kevtplkn ywvia LOOMAEUPOU TPLYWVOU EYYEYPAUUEVOU OE KUKAO

glvat

A. 30° B. 45° r.60° A. 90° E. 120°

19. H ywvia KavovikoU TIEVTOYywWVoU gival

A.30° B. 45° r.60° A.108° E. 120°
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20. H ywvia kavovikoU dekaywvou gival

21.

22.

A. 30° B. 45° r.120° A. 144° E. 150°

To Kavoviko moAUywvo pe ywvia 108° eival
A. TeTpaywvo B. mevtaywvo [. eEaywvo

A. oktaywvo E. dekaywvo

To KOVOVIKO TTOAUYWVO EYYEYPAUHUEVO O KUKAO aKTivag R pE KEVTPLKN

ywvia 24° ival
A. e€aywvo B. oktaywvor. dekaywvo

A. Swdekaywvo E. 15ywvo
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EpwTtiosic cuutApwaong

1. Eav to anéotnua a, KOVoVIKOU TTIOAUYWVOU EYYEYPAUMEVOU OE KUKAO,

I 1 R ! I
aktivag R wooutat usE, N MAEUPA A, LOOUTAL HE ...cceeenn.ee. Kal TO

TANB0G TwV MAEUPWV TOU TTOAUYWVOU Elval....

2. Edv To anmootnua a, KavovikoU TIOAUYWVOU, EYYEYPAUUEVOU O KUKAO

R\3

aktivag R ooutat ueT, N MAEUPA TOU A, LOOUTAL UE ................ KalL TO

TANB0G TwV MAEUPWV TOU TTOAUYWVOU Elval....

3. Edv 10 anootnua o, KavovikoU TIOAUYWVOU EYYEYPOUEVOU O KUKAO

R\2

aktivag R toouTal usT, N TMAEUPA TOU A, LOOUTOL HE................. Kol

10 MARB0C TWV MAEUPWV TOU TIOAUYWVOU Elval....

4. Edv n mAeupd A, KOVOVIKOU TTOAUYWVOU EYYEYPOLUEVOU OE KUKAO
aktivag R tooUtal pe R To améotnud Tou o, LOOUTAL HE................... KoL

To MANB0C TWV TTAEUPWV TOU TTOAUYWVOU Elval....

5. Na cupmAnpwBetl o mivakag:

Kevtpwkn ywvia (wy) MARBo¢ mAeupwv (V)

KOLVOVLKOU ) )
KOLVOVLKOU TTOAUYWVOU

TLOAUYWVOU O€ HOLPEC

10

15

72
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6. Na cupmAnpwBetl o mivakag:

EMIMEAEIA : BAZIAHZ KPANIAZ

Kavoviko Kevtpwkn ywvia | FTwvio moAuywvou
TOAUYWVO (wy) ()
o€ poipeg o€ JolpEg
Tplywvo
TETPAYWVO
OKTAYWVO
dekaywvo
ELKOOAYWVO
7. Na cupnmAnpwBel o mivakag:
Axtiva R kUkAou Mnkog L kUkAou EuBadov E
KUKAOU
30m
20ma
2(1\/5
15ma’
m
e
NG
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EpwTtnoeic avTioToiXxionc

1. Avtlotolyiote kaBe €va Kavovikd MOoAUYywvo tnG otnAng (A) pe to

euBado tou otn otnAn (B).

STAAN A 2thAn B
Kavovika moAuywva EuBada kav. mToAuywvwv
EYYEYPOUMEVA OE KUKAO ouvaptnosL Tou R
aktivag R
4R?
Tplywvo 3R23
4
. 3 2\/‘
TETPAYWVO SRS
2R’
e€dywvo 3R%3

2. Avtiotolyiote kaBe MAgUpA KOVOVLKOU TTIOAUYWVOU TNG oTAANG (A) pe

TO avtioTtol o andotnuad tou, otn otnAn (B).

ItAn A

2tAn B

MAgupa A, KAVOVLKOU

TTOAUYWVOU

ouvaptroeL Tou R

Anoéotnua a, Kov.

TIOAUYWVOU

ouvaptnoeL Tou R
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R\/3

R\2

w| o

3. Avtlotolyiote kaBe otolyeio TG otAANG (A) pe To avtiotol o oTolxElo

™G otiANg (B).

ItNAn A

JtAn B

Kevtpkn ywvia w,

KOWVOVLIKOU TTOAUYWVOU

MAgupa A, KavVoVLKoU

TIOAUYWVOU

(ouvaptioetL tou R)

90°

120°

R\2

2R

4. Avtiotolxiote kaBe otolxeio tng otNANG (A) pe To avtiotolxo otolxelo

™G otANG (B).
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STAAN A 2thAn B
AxTiva KUKAou EpuBadov kukAou
713(12
4
2a
4o’
3no?
a\/?j 2
3na’
. o’
2 2

5. Xtn otiAn (A) avaypdadovtal To HETPO U HOLpWV TOEOU Kal N aktiva
Tou KUKAou Tou, R. XItn otnAn (B) avaypddetal to pRkog tou S.

Avtiotolyiote kdBe t0€0 TNG 0TNANG (A) HE TO KOG Tou otn otRAn (B).

STAAN A 2tNAn B
H=60° R=1 S =m0
S_2«/§n
3
n=30° R=2
S=2{3n
I
u=90° R=2 S=3
n=120° R=.3
S=n2
2
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

AOCKINOELC 0TA KAVOVLKA TTOAUY WVOL

Na Bpeite To MARBOC TWV MAEUPWV EVOC KAVOVIKOU TTIOAUYWVOU
oTo omolo:

i. N Kevipkn ywvia eivan 72°,

ii. nywvia tou moAuywvou sival 144°

Na Bpebel n ywvia , n Kevipikn ywvia kot n e€wtepLkn ywvio evog
KQVOVLKOU :
i. Mevraywvou
ii. Askoywvou
iii. Awbekaywvou
MoLo KaVOVLKO V-ywvo EXEL ywvia lon He:
i. 120°
i. 150°
MoLo KOWVOVLKO V-YyWwVOo EXEL KEVTPLKI ywvia lon UE :
i. 18°
i, 12°
AlveTol €va KOVOVLKO TIEVTAYWVO Kal N dixotopog AZ tng ywviag

BAT .Na amobixBel 6Tt AZ L AE.

Eotw A, B, T, A, T€coeplg SLabOXIKECKOPUPEG EVOC KAVOVLKOU V-

ywvou. Na arodelxBet otL:
i. TotetpamAeupo ABTA gival LoookeAEG Tpamello.
ii. AI*—AB’=AB-AA

e évav KUKMo (O,R) maipvoupe Tic Sladoyikéc xopdéc AB=Ry2

kal BT = Ry/3. Na urtoAoyloBei n ywvia ABT .

Atvetat kUkAog (O,R) kat pLa xopdn tou AB ion mpog tnv MAeUpa
TETPOYWVOU EYYEYPAUEVOU oToVv KUKAO (O,R). Ztnv nuieuBeia AB
Bewpoupe éva onpeio I, Té€tolo wote NA=2R. Av I'A = x eivat

£POMTOUEVO TUAHA TOU KUKAOU (O,R) , var Seifete Ot x= 4,42 ,
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OTou 4, €lval n MAEUPA KAVOVLKOU OKTOYWVOU EYYEYPAUUEVOU

otov KUKAO (O,R). (Alvetan 4, =Ry2—-+2).

7) Auo xopbég AB kat I'A evog kUkAou (O,R) Téuvovtal o€ Eva
ECWTEPLKO onpeio X tou kUKAou. Av JA = A4, kaLZA = 4, , va
amodeifete otL (ZAT) = 2(2BA).

8) Alvetat kUkAoG (O,R) kat oe Stapetpo tou AOB dpépvoupe Kabeta
oto O v aktiva Ol. Eotw M 1o péco tng OA. O kUkAOG (M, M)
TéEUveL TNV OB oto onpeio A. Na anodeifete ot

i. OA= ],
i. A= A
(Atvovrat A, :g(\/g—l) Kat A :2\/10—72\/5).
9) Noa Bpebel 0 Adyog Twv gpPfadwv SUo Kavovikwy e€aywvwy amo ta

orola To €va eival eyyeypaUUEVO KOL TO AAAO TIEPLYEYPAUUEVO
otov i6Lo kUKAO.

10) Na meplypadel kavoviko e€aywvo og kUKAO (O,R). Ztnv ouvéxela
va uTtoAoyloBel n MAeupad tou Kot to epBadov Tou cuVapPTHOEL TNG
aktivag R.

11) 2e kOkAo (O,R) eyypadoupe loomAeupo tpiywvo MAeupdg A, kat
TeTpAywvo MAgupag 4, ya ta onoia woxvet 4, +4, =10. Na

uTtoAoyLoBel n akTiva R Tou KUKAOU KL TA OITOCTAMATA TOUC.

12) >e kUkAo (O,R) pe R = 2, eyypddoupe Kavoviko e€aywvo .Me TpeLg
aro TIG €€L KOPUGDEC TOU KATAOKEUALOUUE LOOOKEAEG TPlywVvo
EYVEYPAULEVO 0TOV KUKAO. Nat urtoAoyloBel to epfadov twy
TUNMATWYV TOU E€QYWVOU TIOU BpLoKovTaL EKTOC TOU TPLYWVOU.
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13) To 6amnedo evocg dwpatiov otpwONKe e MAaKiSLa oXAUATOC
KOVOVLKWV TIOAUYWVWV TIoU gival OAa loa PeTa€l Toug.
Noa anodeifete mwc untapyouv povo tpia €ldn mMAakLSiwv mou
£XOUV OXNHO KAVOVLKOU TTIOAUYWVOU yLa va oTpwOEL To mapamavw
danedo.

¥ AOKNOELG 0TO PAKOG KUKAOU Kal TO§ou

1) Alvetat évag kUkAog (O,R) kat tar Stadoxikd onueia tou A, B, T,
wote va elvat AB = Ry2, Bl = Ry/3. Na BpeBouv ta urikn twv

T0¢wv AB,BI, xa: TA w¢ ouvaptnon tou R.

2) Avo kaBeteg xopbeg AB kat AT evog kUkAou (O,R) €xouv pnkn 6cm
Kal 8cm avtiotowya. Na Bpeite :
i. TNV aktiva R tou kUKAoOU
ii. TO MAKOC EVOG TOEOU TOU KUKAOU autoU MOV aVTLOTOLXEL O€
ywvia 3 rad.

3) Alvetat €vag kUkAog (O,R) kat pa aktiva tou OA. Me SLapeTpo thv
OA ypadoupe kUKo kevipou A. DEpvoupe pa nuLeuBeia amo to
onueio O mou Téuvel Tov KUKAO kEvtpou O oto onpeio B kat tov
KUKAO Kévtpou A oto onpeilo I'. Na anodeifete otL Ta TOEQ AB KoL
AT €xouv Tto iblo pétpo.

4) ‘Evag KUKAOG pe kEvtpo K edparmntetal og S0

opdKevTpouc KUKAouc (O,R), kat (O,p) pe / \\
R > p. Na amobeiete OTL TO LAKOG TOU
KUKAOU HE KEvTpo K LoouTal e TNV

nuLdLadopd TV PNKWV Twv SU0 KUKAWV e \ /
aktivec R kat p.
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5) Alvetal loomAeupo tpiywvo ABT Kkalt
£0TW | TO EKEVTPO TOU EYYEYPOLUEVOU
KOKAOU. Av I, |5, I3 elval Ta kévtpa
TWV KUKAWV TIOU €lval EyyYeypoppévVa
OTLG YwVieg A ,B I kal edpamnrtovtal oto

|, va 6eléete OtL: |1 + 1, + I3=1

6) e €vav KUkAo (O,R), Bewpoupe Tic StadoxLkéG Xopdeg AB=R,
BI'=Ry/2, kot TA=R+/3. No urtoloyioeTe :
i. TLG eMIKEVIPEG YWVLEC TTOU AVTLOTOLXOUV OTa TOE
XB,BGF,FKKazAFA

ii. Ta LAKN TWV TTOPATIAVW TOEWV.

7) To tetpaywvo ABIA tou duthavou A r

OXAMOTOC €XEL TAEUPA @ =+/2 +1. Na

UTTOAOVYLOETE :

i. Tnv aktiva Tou KUKAou mou
epantetal e€WTEPIKA TWV

TECOAPWV TETAPTOKUKALWV A B
ii. To LAKOC TOU MapPATAvw KUKAOU.

8) Alvetal €va tetaptokUKALO AOB pe
k€vtpo O kot aktiva R.Me Stapetpo tnv
OA ypAadouE O0TO ECWTEPLKO TOU
TETOPTOKUKALOU €va nuKUKALo . Evag
KUKAOG e KEVTPO A ePAMTETAL OTO
NUIKUKALO, otnv mAgupd OB Kkal oto T6¢0

N
AB. No amnodeifete OTL TO U KOG TOU

KUKAOU A LooUTOL LLE TO LAKOC TOU TOEoU

A

AB.
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2)

3)
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X Aoknoelc oto epBadov KUKAOU- KUKALKOU TOUEQ-

KUKALKOU TUAUOTOC

Aivetal kUkAog (O,R ) kat pia xopdn tou
AB = R. Na BpeBei to epfadodv tou
KUKALKOU THAHOTOC TTOU QVTLOTOLXEL OTN
xopdn autn.

Na Bpebel to epfadov tou
YPOAUUOOKLAOUEVOU Xwplou Tou
Suthavol oxNUATOC WG CUVAPTNON TNG
TIAEUPAC Ol TOU LOOTTAEUPOU TPLYWVOU
ABI mou eival eyyeypappévo o€ KUKAO
(O,R).

‘Eotw €va tetpaywvo ABIA pe mAeupa

a. Me kévtpa T kopudéc A, B, T ka A
' ' (04 ' '

KoL aKTiva ton pe > ypadoupue Toéa

OTO ECWTEPLKO TOU TeETpaywvou . Na

Bpebel to epPadov tou

KOUTTUAOYP OOV TETPATTAEUPOU TOU
SutAavou oxnuatog .

Noa BpeBel w¢ ouvaptnon tou a to eUPadov Tou

YPOLLLLOOKLAOHEVOU XWwpiou
Tou SutAavou oXUATOC TTOU
glval avapeoa oTo NULKUKALO
KoL To Tplywvo ABT.Alvovtat

EA3:3O°KazAF:a.
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5) Alvetat €va nUKUKALO
Stapétpou AB kot oto
ECWTEPLKO TOU T
NUIKUKALO Stapétpwy AT
kat B, omou y tuxaio

onuelo tnGg AB. Av n kaBetn A r B
¢ AB oto ' TEUVEL TO OPXLKO NUIKUKALO 0TO A, va Seifete OTL TO
eUPadOV Tou xwpilou Tou elval LETOEY TWV TPLWV NULKUKALWY
glval loo pe to epPadov tou KUkKAouU Stapétpou A,

6) Atlvetaw €vac kUkAog (O,R) ko duo
napAdAnAeg xopdeg tou AB =4, kat / - N
I'A =2, wote to O va pnv givat /
Hetall avtwv. Na Bpebei n ‘a ' J
TIEPLUETPOC KO TO EUPadoOv Tou AN 73
LEIKTOYPAUHOU Tpameliou Tou €XEL \r g
kopudeg Ta A, B, I, A.

7) Alvetal €va t16€0 AB = 60° €VOG KUKAOU
(O,R) . Ztov KUKALKO TopEa OAB eival

60°

B

EVYVEYPAUUEVOC VA AAAOG KUKAOG
(A,p). Na BpeBet to epBadov tou
KUKAOU auTtoU.

8) Alvetal évag kukAog (O,R), pta
xopdrn tou AB =R Kkatn
edpantopévn € oto onpeilo A. Av
Bl L € va Bpeite to epPfadov tou
HEIKTOYPAUHOU TPLYwvou ABT.
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